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Álljunk az IHtélőszék elél... 
A második templom pusztulása nagyon 

fájt a zsidó népnek. Érezte bünösségét, 
érezte, hogy a bünök, amelyeket elkövetett, 
az Örökkévaló és önmaga ellen, nem ma- 
radt megtaorlatlanul. S akkor bvigasztalta né- 
pét rabbi Jochanan ben Zakkai a következő 
prófétai szavakkal : - Szeretetet várok és 
nem áldozatot! Ez oz igazi prófétai szel- 
lem, ez az, amit évezredek óta hirdot a zsi- 
dóság minden nagy férfte. Az Ur szeretetet 
vár tölünk, szeretetet iránta és szeretetet 
egymás iránt. Mit tagadjuk ? A szerefet szó 
az, amely legjobban hiányzik jelenleg a föl- 
dön. Szioszorongva valljuk, e nagy és feé- 
lelmes nap előtt, hogy legnagyobb hiány- 
érzetünk épen ebben van. Mert szeretet 
nélkül él a világ, sőt átcsapott a másik 
végletbe is, mert hiszen gyölölködik, jobban, 
konokabbul, kiméletlenebbül, mint bármikor 
a történelmi-idők folyamán. 

Talán soha nem tombolt ugy a gyülö- 
let ellenünk és talán soha nem áskálódott 
ember-ember ellen annyira, mint épen 
mostanában. Az egész világon, uj álprofé- 
ták tombolba hirdetik a gyülöletei és – 
sajnos - oda jutottunk, hogy az egykor 
hirdetett magasztos szeretet helyébe a nyers 
brutalitással telttett gyülölet vette át át- 
kozott uralmát az emberiség felett. S mi- 
csoda íragtkum ez nekünk zsidóknak, hogy 
a gyülölet lángja legjobban bennünket per- 
zsel. És a gyülölet lángtengerének eme 
izzásra hevitett, csaknem kibirhatatlan at- 
moszférájában, kezdjük most ünnepelni leg- 
nagyobb, legszentebb, leglélekbemarkolóbb 
ünnepünket: a Kippur napját. 

Jom Kippur, az engesztelés napja. A 
fiz bünbánati nap záróakkordja. Ekkor pe- 
csételődik meg ujra sorsunk, a legközelebb 
eljövendő Kippur napjáig. lalán soha oly 
jelentősége nem volt a bünbánatnok, mint 
épen most, amikor annyira gyüűlölnek ben- 
nünket és kiirtásunkra törekszik ezernyi 
millió testvérünk. Soha még ennyire tragi- 
kus sorsfordulat elött nem állott életünk és 
gyermekeink jövője, mint épen most. Talán 
soha reményielenebb nem volt zsidó népi 
sorsunk és egyéni jövendőnk mint nop- 
Jainkban. Ezért kétszeresen, nem / ezersze- 
resen, jobban és bünbánóbban kell mellet 
verdessünk és be kell valljuk bünbánó lé- 
lekkel vétkeinket, amelyeket elkövettünk. A 
ondviselést kell kiengeszteljük ezen szent 

napon, merl! torkunkat szorongatja a tehe- 
fetlen sirás és a kezünk béklyókba kulcsoloa 
remeg guzsbakötése miatt. 
tel Halotti ruhában, a földi örömökröl való 
[eljes lemondással, éhesen testiekben és 
elklekben megtörten állunk az Itélet előött. 
udjuk és érezzük, hogy élet és halál mes- 
gyéjén állunk. Nem csupán egyénileg sirjuk 
üneinket és várjuk az égi kegyet, hanem 
egész zsidó létünk, a nagy közösség sor- 
dért is kemény ököllel kerl verdessük mel. 
jinket . hogy találtassék bünbocsánat vét- 
elnkre és a fejünk felett lebegő keserü 
hogzet, enyhüljön a megértés és szeretet 
rmontájába. 

Fogadjuk meg szent és nagy itéletna- 

punkon, hogy jobbak, szeretetteljesebbek 
leszünk embertársainkhoz, jobban megbe- 
csüljük egymást, és a nagy zsidó testvéri 
összefogásban : várjuk sorsunk jobbrafor- 
dulását. 

Álljunk az Itélöszék elé! Megtörter, le- 
hajtott fejjel, abban a hitben, hogy bünein- 
kért vezekeltünk és fogadjuk meg szent 
esküvéssel, hogy emberi hitünk szerint, min- 
dent elkövetünk, hogy a Végzet döntése ne- 
legyen marasztaló reánk nézve, sem egyé- 
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nileg, sem a nagy közösség szempontjából. 
S a „neila" ima idején, amikor majd a nop 
alkonyra hajlik, miatha égi szeráfok szólal- 
ninak meg a ollág sokezernyi zsinagógájá- 
ban, s hitet öntenének minden csüggedő 
zsidó lélekbe, hogy hinni tudjunk rendületlen 
hittel abban, hogy a „gezérá rá" elhesse- 
getődik fejünk felől, elsonul majd mint ko- 
mor felhő és felvirrad a megbocsájtó boldog 
élet napja, megkinzott, megtépett, kinoske- 
serbes napokat élő zsidóságunk élte felett. 

' Az ezébvi Kippur napja, legyen az égi 
megbocsájtás nagy hallelulája és menjünk 
megtisztult lélekkel, a harsogó boldogabb 
életet lehellő jobb jövönk felé. .. 

Sir Artur Wauchope főkormányzó megbukott ? 

Jolm Greer II. az anyol hadenők palesztinai 
főparancsnoka megénkezett és valószinülen 
Ilanchope főkormányzó utóda lesz 

Jeruzsálem. John Greer Dill tábornok, a 
,Douglas" torpedőromboló fedélzetén meg- 
érkezett Hailába. Megérkezése után azonnal 
repülődépbe ült Jeruzsálembe repült, és 
hosszabb beszélgetést folytatott Wauchope 
főkormányzóval. 

Kiszivárgott hírek szerint Sir Wauchope 
főkormányzó kegyvesztett lett az angol kor- 
mánykörökben, amiért saját maga felelőségére 
sulyos igéreteket tett az araboknak, a beván- 
dorlás korlátozásával kapcsolatban, amelyet a 
kormány kénytelen volt dezauválni. Bár a fő. 
kormányző bukását a legnagyobb titokban 
tartják, a „Népünk" tudósíttójának bizalmas je- 
lentése szeriné, főkormányzó rövidesen sza- 
badságra megy és onnan nem is ftér vissza 
állomáshelyére. Helyette DiIll lesz a főkor- 
mányzó, ki teljesen katonat jelleget fog adni 

uralmának és mindent olyan szemmel fog 
nézni, ami egy katonailag veszélyeztetett zó- 
nának megfelel. Amint az utban levő 12.000 
katona megérkezik, azonnal kihirdetik az os- 
tromállapotot és megkezdődik a legerélyesebb 
tisztogatási munka. 

Dizengotf tel-avivi főpolgármester nyilt 
levelet intézett Dillhez, amelyben mint ,máso- 
dik Allenby" tábornokot üdvözli és kéri, hogy 
kellő eréllyel lásson a rendcsinálás nehéz 
munkájához. Kish ezredes lesz a Jewish Agency 
képviselője a kormány előtt és mint össze- 
kötő tiszt veszi fel az érintkezést a hatóősá- 
gokkal. 

DiIll nem fog tárgyalni az arab vezetőkkel, 
hanem azonnal és kellő eréllyel fog hozzá a 
rendcsinálás munkájához. 

Tengyelország erőteljes aktiót hezd 
a zsidó lakosság kivándorlási 
lehetűségeinek uelősegitésére 

Paris. A távírati ügynökségek közlik, hogy 
Lengyelország erőteljes akcióba kezd a zsidó 
kivándorlás kérdésének rendezése érdekében. 
A lengyel kormány kérte a népszővetségi man- 
dátumbizottság kereteinek hkibővitését. A len 
gyel kormány véleménye szerint a három és 
fél milltőnyi zsidó közül legalább egyszázezer- 
nek kellene évente a kivándorlását biztositani. 
Ezeknek a tömegeknek befogására legjobb 
esetben sem elegendő Palesztina és uj beván 
dorlási területre ven szükség. Ebből a szem- 
pontból tekintetbe jöhet Délafrika és Délame- 

Heti számuunk S oldal 

rika. A lengyel kormánykörök véleménye sze- 
rint ennek az áttelepitésnek költségelt azoknak 
az államoknak kell fedezni, amelyek nagy tő- 
kével rendelkeznek. Ezzel kapcsolatban a len- 
gyel lepok arről is cikkeznek, hogy Lengyel- 
országnak gyarmatokra van szüksége, mivel 
a lakosság folyton nő és szüksége volna te- 
rületekre, ahova népfölöslegét elhelyezze. 

Varsói jelentések szerint az ulóbbi na- 
pokban számos kisvárosban antiszemita ki- 
lengések voltak, amelyeknek pogromszerü 
jellegük volt.
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A nagy rablóhadjárat 
Ahogy a nemzeti szociálisták kirabolják a zsidókat. fiskált hatalmas millárdos értékü nagvipari vállalatok 

Az eszme" az, amely füti a német „ha- 
zafiakat7. Megmenteni a bolsevizmus veszé- 
lyétől a némei népet és az emberiséget. A 
német nép becsületét helyreállitani a világ 
szemében. E célra kell a két éves katonai szolgálatt idő és ezért kell annyi repülőgép és tank. Meg a fajvédelem. A felsőbbrendü- árja faj kitenyésztése, a nielschel „Uber- mensch" teorlája, amely a hetvenmilliós nem- zet „tökéletes" vezéreit fütt. 

És ezenfelül? Mi az ami tul minden teo- rlán és tul minden fajtisztitási" elméleten mozgatja a német erőkel, a zsidőság ellen. Hallottuk és tudjuk az összes szőlamokat. Al- sőbbrendü faj, destruktiv és bünössége két- ségtelen. Igy irja a német uszító sajtó és ezt hirdeti - a nürnbergi „mesterdainok" is, Hiller Adolf vezér és kancellár. 
De jó .zsldő módra' kérdezzük, hogy mi rejtőzik mindeme szólamok mögött? Uczlet. dzlet. Uzlet. 
Hogyan? — kérdezl az olvasó. És azon- nal adatszerüen rámutatunk arra, hogy mi rej- tőzik a sok szőcséplés mögött. Rejtőzik min- 

denekelőtt kettőszázhatoan nagyipari vállalat, amelyet a nácik elraholtak a zsldőktől. Vér- lázitő az a mód, ahogy elvették ezeket a ha- talmas vagyonokat a zsidóktól. És most derül ki az is, hogy milyen nagyszerü szerepel ját. szott a zsidő leleményesség, üzleti szellem a német gazdasági életben. 
260 nagyipari vállalat, amelyet névszerint felfudnánk sorolni, de elégedjünk meg azzal, hogy szakmák szerint felsoroljuk. 
55 konfekciós nagyvállalat, 38 textil- 

gyár és üzlet, 25 könyokiadóoállalat, 25 élel- miszer nagyüzem, 16 bőr. és cipőgyár, 15 fémipari vállalat és 86 különböző más ipari üzem, amit a németek erőszakkal elvettek 
a zsidőóktól. 

Öt milliárd lei alaptőke 
15 vállalatnál, amelvet 
a németek liguidáltak-. 

Nehány zsidő cég világhirü lett, ebben a szakmában. Igy például az Orenstein § Kop- pel lokomotiogyár. Vagy a Hirseh Kupfer und Messingwerke. És julius Berger Tiefbov, 
meg az „Adrema" (Jakob Goldschmied), a „Nitag", „Naphta Industire und Tanklager A. G.", meg a Heilowattiverket. Hét zsidó cég, amelyeknek együtlesen 53 milliő márka alaptőkéjük volt (kétmilliárd leinél több a mi 

— Elkon- 
története. 

100 milliő márka volt. 

eljutott – árja 

zsidő fiu indult el 

vágányu vasutakat 
ultörők 
a világ minden részében 
országban, Spanyolországban, 

építettek egy vonalet, amelynek 
sát Koppelnek nevezték el 
iránt, aki 

a vállalat alaptőkéje 1936 ban 17.5 milltó. 

ak! a vállalat főrészvényese, ki kellett vonul- 

pott, de nem a sajá! vállalata részvényelt, hanem egy argentiniai földalatti vasut részvé- 

galmat csinált a vállalat és 8000 munkást és liszlviselőt foglalkoztatott. Az alapitó fia Ar- gentinába vándorolt. Mit is csinált volna to- 
vább otthon? Az apa jött a kezdeményező 
erővel, a zsenfálitással, a szorgalommal és kitartással Posenből és az egyik legszebb 
szakmabeli vállalatot szervezte meg, amely a maga nemében páraltlan volt. 

A fia Argentinába kellett menjen. Mert egy hallatlan nagy büne volt, az, hogy zsidó. De nem igaz, ez nem igaz. Ez csak az ürügy 
volt, a főok a nagy vállalat, amelyre fenle fogát, a sok árja. És a jelszavak csak arra 
jók, hogy ez a grandiózus üzem, az ő kezükbe kerüljön. És ez a „minta". Igy cselekedtek a 

Mk 

pénzünkben). A tizenöt legnagyobb likvidált zsidő nagy fémipari cég össz-tőkéje több mint 

Orenstein ac Koppel cég karrierje. 
Nézzük csak, hogy egyetlen nagy cégnek milyen szédületes utai kellet! megfutnia, an ig 

kezekbe. Orenstein ő Koppel. Igy együtt, a világ egyik leghatalmasabb vasut- épitő és lokomotivgyára. 1866 ban két szegény 
Berlin felé. Orensiein Bo- senből jött és Koppel berlini. Előbb keskeny. 
épitettek és ezen a léren 

voltak. A huszadik század elején már 
volt fiókjuk. Orosz- 

az Egyesült Államokban, Argentinában síb. Cstkágo mellett 
egyik állomá- 

tiszteletből Koppel 
személyesen ellenőrizte a nagy munkát. A háboru előtt 30 millió márka volt 

Mi történt 1936 ban ? Orenstein junior, 

jon onnan. Végkielégitésül részvényeket ks. 

nyeit, amely a nagy üzem egyik leányvállalata volt. A mult évben még 35 milltó márka for- 

— 

többi gyárakkal is. Igy kellett otthagyni m dent, amit generációk szorgalma, zsentálttá hozott létre. a 
A Hirsch Kupferwerke 1804 ólta muko. 

dik. Nemrégiben egy zsidő banküzlet kerül 
árja kezekbe Frankfurt am Mainbon, ez meg 
1811 ben lélesítették. És még hány ilyen régt 
vállalat szünt meg létezni a zsidőság számá, És kevésnél változtatták meg a nevet. Me 
ezek a nevek világszerte márkát, értéket, Da. tinát jelentenek. A zsidő név maradhatott, ), 
az üzlet Igy kivánta, csak a zsidő tulajdor, 
sok takarodjanak. 

Hatalmas vállalatok amelyek 
éléről elkerültek a zsidő 
tulajdonosok. 

Még néhány hatalmas üzem, 
kerültek a zsidő fulajdonosok. Á Sehulteiss Patzenhofer sörfőzde a maga 16.5 milltő márka tőkéjével. Meg a Konrad Tack féle clpő és 
bőrgyár, amely a szakma egyik legnagyob 
üzeme, 190 saját fiókjával, amely évenie sok-sok miliő márka forgalmat bonyolitott, É, 
a ,„Leiser' (,Klausner') clpőüzem, amely negyven évvel ezelőtt három alkalmazottal 
kezdte és 1932.ben, a cég negyvenéves j 
bileuma alkalmából már évi 40 milliő márka 
(csaknem két milliárd leil) forgalmat bo. 
nyolitott. És a Meyer bőrgyár és még ki tudná 
a többit is felsorolni. 

amelyből el. 

Mdliárdok, amelyeket nagy zsidő csalá- dok elvesztettek. Ugy láljuk, hogy az összes antiszemita szólam mögöti, mindenfelé . ke resd az üzletet! Földönfutóvá kell tenni a zsidőkat, hogy vagyonukat megkaphassák. Kö 
zépkori metődus. Csak valamivel más eszkö. 
zökkel. A cél egy: elvenni mindent a német 
zsidőktőll.., 

—– Fájdalmakat manapság mér nem kell 
többet türnünk. Mtért nem huz Ön is haszno 
a tudomány legujabb vivmányaiból ? Nem is- meri Ön a Togal-t ? Minden gyógyszertárban 
és drogériában kapható. Legyen bizalommal! 
7000 nél több orvosi vélemény elismerően nyi 
latkozik Togal-ról. Ha az orvosok ezrel ren 

mazmmnmazummummmmmamm kuzmmaa mxmmtgmanaammummmtammermrmmmmmutmuu 
Füzőujdonságoslk 
Fuchs Manci füzőszalonban 

Oradea, Str. Rimanóczy 42 sz. 

delik e győgyszert, Ön is bizalommal hasz 
nálhatja. 

Jomkippur 
. Ekor a Chofec Chajim csendben, mélyen ár Jomkipuri számadás 

Jomkipur élszakákon, mikor az összes 
zsidők, a hosszas imádkozástól elgyötörve, az 

hogy a hajnalban 
imádkozásig elpihenjenek, 

Imádságot már elhagyták, 
kezdődő reggeli 
Chofec Chajim, aki a többi imádkozóval együli 
elment, egészen halkan vissza szokot osonni 
a templomba, Egyébként vidám és tiszta sze- 
mel ezen az éjszakán bánatosak voltak, bom- 
lokát széles és 
tán éles tekintettel körülkémlelt s megbizonyo- 
sodolt, hogy kivüle senki sincs a szent helyen, leült a helyére. 

Bármennyire ébren figyelt is, egyszer el- 
kerülte a figyelmét, hogy egyik növendéke ti- 
tokban utána jött. A bachur a templom alatt 
elhuzódó pincében, a télire előkészitett fa közé bujt el. Kiváncsi volt, vajjon mit csinál a nagy 
tiszteletben álló rabbi késő éjszakán a bész 
hamidrasban. Ekkor meghallotta, amint a Cho- fec Chajim a maga személyére vonatkozólag 
számvetést végzell az egész évben elkövetett 
bűünökről. Keserves zokogás közben elmondta 
a nagy caddik, hogy a legutóbb! lomkipur 
napjától a mai Jomkipurig milyen helytelen 
dolgot müvelt. A mindenható előtt számot ve 
telt Önmagával: napról-napra, hétről hétre, hó- 
napről.hőnapra, minden tettéről, az ő nézete 
szerint elhamarkodva hozott itéleteiről, minden 
eprőságról megemfékezett, Mikor mély sóha- 

mély barázdák árkollák. Mu 

jok között befejezte bünbánatát, a templom 
ablakában már halkan megjelent a vitradat. 

kolt arccal kiosont, hogy ő térjen vissza utol 
sónak mikor a többlek már valamenyien ösz. 
szegyülekeztek... 

Mazkir 
A haloltak emlékezele egyike a zsidóság 

legmegrendítőbb és legkegyeletesebb isten- 
tiszteleti aklusainak A mi rilusunk szerini Pe- 
szach nyolcadik. Sepnosz második, Szukosz 
nyolcadik napján és Jomkipurkor a délelőtti 
istentisztelelen mondják az elhunyt apáért, 
anyáért, nagyszülőkért, vérbeli rokonokért és 
azokért, akik hifük mellett halálukkal tettek 
tanuságot. Sok helyüt a jótevők emlékét ne 
vük Fülön felolvasásával örökitik meg, másut 
pedig a rendes szombatokon is elénekelik a tóra és a haftóra felolvasása ulán az ,„É/ mole 
rachamim" kezdetű imát. A mazkir szövegé- 
ben sok szentirási mollvum tér vissza. A , fiz- 
kaur elauchim-nak ismert mondata Tehi nai- sau cerurah Sámuel könyvében (l. XXV. 29) 
fordul elő. Abigai nak Dávidhoz intézett sza 
vaiban (,Az én uram lelke, az élök kötelé. 
kébe lesz befoglalva.7) A martfirok hasonlata : 
Gyorsabbok boltak a sasnál, erősebbek az 
oroszlánnát", — Dávidnak Saul és Jonathan 
halálát sirató énekéből van véve. Ugyanoltt 
Az ő szolgáinak kiontoít vére" remimnisz- 
cencia a 79, zsoltár 3. verséből. Nyugatnémet- 
országban az „Élt mole rachmim" imát csak 
a Sevuosz előti szombaton és Ab hó 9 én 

mondják. Ahol a lemgyel imarend van beve. zelve, ott miaden szombaton elmondják, hi- véve ha az örömünnepnappal esik egybe, vagy ha Szlvan és Ijjár haván kivül az ujholdat 
(Ros-chodes) köszöntik be. 

A haloltak lelkeiről való megemlékezés 
szokása a Peszikta XX. szakaszára nyulik 
vissza, ahol emlités van téve arról, hogy a lelkek üdvösségét jócselekedetekkel és imád 
sággal kell előmozditani. A Vilry-féle „Mach- 
zor" (1208-ből) arra utal, hogy Mazkiri előbb 
csak Jomkippurkor mondtak és csak később 
vefték fel a három föünnep imarendjébe. A szefaró spanyol rilus nem ismeri az év bizo nyos napjain rendezett külön halottas isten 
fiszteleteket; a Mazkirt ol! csak Haskavah 
néven ismerik, nemcsak szombatonként és ünnepnapokon, hanem hétfőn és csütörtökön 
ís elmondják, vagy miután a tőratekercse! 
visszaleszik a frigyszekrénybe, vagy akkor, ha a fiut az elköltözölt emlékére a tórához fel 
hivják és a ráeső szakasz elolvasása ulán fe 
citálják el a Haskavaht. 

A halottak emlékére tett fogadalmakat 
vagy alamizsnákat sem a Talmud, sem Mal: monides nem ismeri, az „OÖrach Hajjim (Sulchan Arueh kötele), melyet a Spanyolor szágból emigrált Jose/ Caro irt, már, azt irja, hogy szokásos „fogadalmakat tenni" a ho- lottak emlékére. Sok spanyol zsidó ritusu szefard községben az elhuny! tagok nevel 
Kol-Nidré estéjén olpassák fel. 

— 
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Nimncs elég helyüünik 
T 
a nagytömegü áru elhelyezésére, ezért a legszebb és legfinomabb 

szöveteimnket 
rövid időn belül 

el kell adjulk 
Most vegyen, mert félárban vásárolhat 

IKAT Z PoOszTóÁRUHÁZ 
ADEA, Sir. Avram Jancu 

szsezszssr- Tiznhátévgs koráhan mint hatlnliun 
papnünendék hetévedt a Iyoni zsinagúgába nimé 
Palliétt - ma a párisi reform-hithözség rahhija 

A francia zsidóság közéletének évek óta 
egyik legérdekesebb alakja: Aimé Palliére 
a párisi reformhitközség rabbija Ez a rabbi: 
katholikus papból lett a zsidó hitközség lelki 
vezérévé. Balliére a lyoni kathólikus papnö- 
veldét végezte, majd megismerkedett a zsidó 
vallással és a zsidó irodalommal és felnőtt 
férfi korában egy hires livernói rabbi Bena- 
mozegh vallásfilozófiájával. Mindennek ha- 
tása alatt Palliére áttért a zsidó hitre, Irásai 
és szónoklatai már eddig is annyi hivet sze- 
reztek neki Páris modern zsidósága körében, 
hogy megválasztották a reformhitközség rab- 
bijává és ezt az állást évek óta tölti be. Pal- 
liére most megirta a zsidó vallásra való át- 
téresének lelki történetét és nyugodtan mond- 
hatjuk, hogy a zsidó irodalom évszázados 
történetében kevés olyan érdekes könyv je- 
lent meg, mint ez. 

Forró odaadás és igazi áhitat nyilvánul 
meg benne a zsidóság multja és törekvésel 

iránt. Alább azt a fejezetet kőzöljük. mely- 
nek cime a könyvben: „Nella" és amely 
arról szól, hogy téved be a 17 éves papnö- 
vendék Kippur napján a templomba . .. 

Tizenhét éves koromban különös vélel- 
lenben volt részem s ez az esemény döntő 
befolyást gyakorolt egész életemre. 

Egy őszi délután, a vakáció idején Lyon- 
ban sétálgattam a Tilsitt rakparton egy bará- 
tommal. Ht áll a zsinagóga. Észrevettük, hogy 
ezen a napon zárva volt a sok üzlet. Barátom 
hallotta, hogy most van a zsidők nagy ünnepe 
és azt javasolta lépjünk be a femplomba. 
Beleegyeztem. Ha magam vagyok soha rá nem 
szánom magam, mert a hivő kalhólikus nem 
lép be egy olyan hajlékba, amely más vallás 
céljaira szolgál és még kevésbé szabad más 
szertartást végeznie. A zsinagóga zsutolásig 
meg volt telve. A hivők valamennyfen állottak 
és csöndben voltak. Később megtudtam, hogy 
éppen abban a plillanatban értem oda, amikor 
a jomkippur ünnep Neila imádsága kezdődik. 

Megpróbálom elemezni azt a benyomást, 
amely ellogott a szemem elé táruló jelenet 
láttára. Olyan volt, hogy ettől az egyetlen egy 
plllanattól kellett függnie egész életemnek. 
Ioen, talán megmagyarázhatatlannak látszik ez 
— és számomra is megoldhatatlen talány - 
de minden jövő tervemet halomra dönlötte 
és gyökerében semmisítette meg ez a jelenet. 

A zsidő ritus rendszerint nem kelt a ke- 
Tesztényben vallásos emoció!, hanem inkább 
valami idegenszerű szenzáció támad a nyo- 
mában, Minden nagyon uj neki, elüt teljesen atlól a viselkedéstől, azoktól a formáktól, 
amelyeket megszokott s amelyek szemében 
a vallásos eszmét képviselik. Az, amit rend- Merint a legjobban szivelhet meg, az az or 
gona, a kőrus, az istentisztelet fensége, szóval 
mindaz, amit a saját miliőjében is megtalál. 
Erdekes tehát kufatni, mi rendithetett meg 
egyszerre egy kathólikus fiatalembert egy zsldő oyülekezeiben minden előkészület nélkül Jom- 
lour napján s mi hatott ily erősen a lelkülelére. 

te Ami ebben a percben megnyilatkozott előt 
em, az nem bvolt a zsidó religió. A zsidó 

bolt az a látvány, amelyet a hatalmas gyalekezet nyujtott, a taliszba burkolt vál- 

l 

/ak: ez nyitotta meg előttem hirtelen egy tá- 
poli mult perspektiváját. I állottak előttem 
Doré Cusztáv bibliájának héber alakjai. De 
mégis két dolog ragadott meg legerősebben, 
amig az imádságos könyvekre hajló alakokat 
Bgyeltem. Ahogy az imaköpenyüket néztem, 
emelyet mindannyian formaruhaként hordtak, 
valahogyan azt hiitem, hogy valamennyien papi 
funkciókat teljesitenek. Sokon, akik a fehér 
tachrichimba voltak öltövze, itt is, ott is 
fölbukkantak a tömegben, egészen olyanok 
poltak, mint a főpap aki a szentély höze 
pén állott. Azután meg ugy éreztem, hogy ez 
a csendes embersereg valami bekövetkezendő 
nagy eseményt várt, lélekzetét visszafoftva. 
Mire bárhatnak bvajjon ?2 — kérdeztem bará- 
tomat. 

Ez a keltős áramlat, amelyben a zsidő- 
ság jelentkezett előttem, miben sem zavarta 
meg a muoagamfajta fiatal kathólikus hitét: 
mindössze exaktabb formában nyilvánult meg 
előttem, mint utóbb magam is észrevettem, 
két jellemző vonás: az a tény, hogy minden 
zsidő pap, ami annyira sajálja a zsidó di- 
aszpórának és a várokozásnak, a jövőbe ve- 
tett hitnek szelleme, amely az egész zsidó 
kultuszra rányomja a maga küönleges bé- 
lyegét. 

Mert ugy van: a zsinagógai iIstentisz- 
telelben minden zsidő egyenlő, mindenki pap, 
valamennyien résztvehetnek a szent funkciók- 
ban, sőt az egész gyülekezet nevében lép- 
betnek is föl. Áz a méltőság, amely a rabbi 
kitüntető disze, a tanultság, a tudósság nem 
Jelent klérusbeli fokozatot, ez csak a tudo- 
mányosságnak, a megismerésen nyugvő val 
lásos érzésnek megkülönböztető jele. A fallsz 
adta meg nekem a zsidóság különös voltá- 
nak azt a belátását, amely talán kikerülte 
volna figyelmemet, ha nem nyügözte volna le 
ez a nekem oly ujszerűü látvány, amelyet a 
fehér leplekbe burkolt imádkozó emberek so- 
kasága nyujtott. Bizony a ritus, a szimbólu- 
mok gyakran kifejezőbben szólanak hozzánk, 
mint a legékesebb beszéd. 

A zsidőság, az ókornak a kincses hagya- 
téka, azonban nemcsak a mult felé fordul, 
hanem a jövő felé is. A jó és az igaz vég- 
telen győzelmébe vetett rendületlen hite tani- 
totta meg épen és járja át meg át évszáza- 
dok óta. Várja a Messiást. Ez a magatar- 
tása adja meg évszázados hitének különös 
varázsát. Valahányszor a modern lelkiismeret 
megifasul a szociális megujhódás eszméltől, 
valahányszor bizonyságot tesz akaratáról, hogy 
visszaélések és a Jogtalanság romjam fel- 
épitse a jövő országái, mindannyiszor meg- 
van a közössége a zsidóság lelkével, amely 
mindig rezgésben volt hosszu története alatt. 
Ettől az első találkozástól fogva feltárult előt- 
tem ez a szellem, a Jómkipur végig hallgatag 
„Amidő". ja (nálunk ,avoda", a szerk.) közben. 

S ez váltott ki belőlem egy kevésbé za 
varos másik szenzációt is, amely döntőbb ha- 

tással volt is rám. Csak el kell gondolni egy 
ftatal keresztényt, aki abban a fellogásban 
nevelődött fel, hogy az ótestamentumnak nincs 
más rendeltetése, minthogy előkészitse az Uj 
szövelséget s hogy a kereszténység megala- 
kulása folytán Izráel szerepe megszünt, mert 
a zsidő maga csak vak és lehetetlen tanuja 
az erények ellen irányuló jóslatok igazságá- 
nak. Az egyház kebelében felnövekedelt ke- 
resztény a legenda bolygó zsidójával azono- 
sitja : Menj, menf, Ahasvér, bolyongj tovább 
magányos utadon, te hordod magadon a 
gyógyithatatlan kárhozat bélyegét . . . 

És ime, Eráel ugy állott előttem mint 
aki él, a maga életét éli, amelyben nyoma 
sincs a megjósolt bukásnak. A diaszpórában 
ez a zsidóság ugy áll előttem, mint egy 
erős és szervezelt hözösség, amely ezer 
kilencszáz év óta, dacára az ellene össze- 
esküdi rontó szándékoknak, tobább él. A 
történelemről alkotott egész filozófiám halomra 
dőlt bennem, Eddigi nevelfelésemben egy hé- 
zagot fedeztem fel. 

lzraelnek joga van az élethez, Izrael 
éll Ime, ezt érfellem meg ezen a napon. Ami- 
kor azt mondom, hogy az adott körülmények 
közi nem a zsidő vallás, hanem maga a zsidó 
nép nyilatkozott meg előttem, olyan tételt ál- 
litok, amelyet tán egyedül én értettem meg. 
Az élő zsidőság lehellete járta végig az egész 
"zsinagógát és lelkemet is megejtelte. 

Ó te drága öreg nép, aki annyi hibák 
mellett annyi erkölcsi nagyságot és gaz- 
daaságot hordozol magadban, — igy kel- 
lett egy nap megismernem téged. Meg kel- 
lett értenem téged s szeretni annyira, hogy 
elmondhassam Rath-tal: „Bánjon velem az 
Ur a maga szigorával, ha a halálon kivül 
bármi más is elválaszihat tőled 1* 

Jom Kippur e nagy napján először láttak 
meg szemeim, tudatára ébredtem, hogy még 
mindig élsz, te áldott népe az Örökkévaló- 
nak ... 

Mikor még gyermek voltam, elvittek néha- 
napján látogatóba egy öreg asszonyhoz, aki 
rajongó zarándok volt: egymásután baorminc- 
háromszor zarándokolt el Jeruzsálembe s 
kandallóján apró keretekben oltt álloltak pa- 
lesztinai olajlaágak és elhervadt virágok ma- 
radványai. Megmutatták nekem is őket s gyer- 
meki szememet áhitatosan jártattam végig raj- 
tuk. Akkor még nem tudtam, mit jelent a szent- 
földi virágokra illetett csók, de első látásom 
a zsinagógában megadta a magyarázalot : egy 
öntudatlan hódolat volt ez a biblikus kincsek 
iránt, amelyek a szent talajban fogantak, hő- 
dolat a szent Tóra kinyilatkoztatása, a zsol- 
tárok áhitata, az ősi próféták hite, minden iránt, 
mit a héber Szentirás az emberiség eleven 
erejeként magában foglal. 

De hódolat volt ez a Biblia népe iránt is, 
amellyel szemben a többi más nemzet olyan 
hálátlannak mutatkozott: megvetően igazság- 
talanul bántak vele s nem jutott eszükbe, 
hogy a kinyilatkoztatás tényét nek! köszön. 
hetik, ennek a népnek, mely mindennek da- 
cára ellentállott, megmaradt holott más hatal- 
mas népek, asszirok, egyptomiak, babiloniak, 
karthágór, görögök, rómailak, letüntek a világ- 
történelem szinpadáról. Porrá vált a nemzetek 
tömkelegében, de mégis itt áll, mint élő reált- 
tás gondviselésszerü célok szolgálatában s ez 
a nép volt az, amely ezen a napon megjelent 
szemem előtt. 

A zsidőság semmiféle megnyilvánulása 
nem gyakorolhatott volna reám mélyebb ha- 
tást, mint vallási életének eleven volta, amint 
hogy semmi más nem tett volna jellemzőbb 
bizonyságot Izrael évszázados géniusza és 
szerepe mellett. 

Ilyen voli tehát ez az én önmagamra- 
ismerésem alkor, azon az októberi csülörtö- 
kön a lyoni zsinagógában. 

De ez a megnyilatkozás, amely a Jom 
Kippur Neilahján gyökeret vert bennem, egyre 
erősebbé, egyre hatalmasabbá vált. 

Mellettem, szinte a kerem ügyében, az 
egyik padon egy elhagyatott imakönyvet pll- 
lantottam meg. Kinyitotlam. Az ismerellen betük 
különös idegenszerü hangjegyekre emlékez- 
tettek s kiváncsian nézegeltem őket. Másnap 
a Rhone partján egy héber nyelotant vásá- 
roltam s hozzáfogtam egészen egyedül, e 
héber nyelv tanulásához...
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Nedves. 

Használja rendszeresen 

fertőtlemitő toalett-szappant, megvédi 
utánzaitokk 

Vigyázzon mnehogy 

Séta az oradeai temetőkben ... 

Az elmult esztendőben elhunyt 
három nagy rabbi sirhantjánál 

A wizsnitzi rabbi monumentális ohelja. - A két oradeai főrabbinak, Fuchsz Benjáminnak és dr. Kecskeméti Lipótnak még nem állítottak emléket. 
bucuresti fajromán ügyvéd sir a wizsnitzi sirjánál 

Egy 
A zsidő morál nem ismeri a lulzott jó- kedvet, de viszont nem hive a nagy temető- 

kultusznak sem. A zsidő rilus szabályai a 
haloltak látogatását nemhogy dicsérné, in- 
kább tiltja, Csak egyszer egy évben, a nagy 
ünnepek idején, látogatja a vallásos zsidő 1s 
a temetőket A kéver ovausz" nagyszerü és szivbemarkoló pietása az, ami ilyenkor eltölt minden zsidő lelket és bünbánattal telten lé pik át a halottak birodalmának kapult. Ilyen- kor megtelnek a temetők ájtatos és magukba- 
szállő szomoru emberekkel, akikben felzug a 
nagy érzés: memento mor!l... Gondo'j a 
halálra... 

Kippur napja előtt, nem csupán azokra kell gondoljunk, akik rokonilag es egyénileg 
állottak közel hozzánk, akiknek elmulása csa- 
ládunk bánata volt és a magunké... Nem! Ilyenkor a nagy zsidó „családnak" a nagy 
közösségnek haloltaira is gondolni kell... 

Az elmult esztendő imái közben nem hit. tük volna, hogy amikor ujra felcsendülnek a 
Kol Nidré szivbemarkoló dallamai, akkor nem fog előttünk állani az, aki ilyenkor átszelle- mült arccal, áhitattal, de azért kemény sza- vakkal ostorozta hiu földi vásárunkat és 
figyelmeztetetlt arra, hogy jön majd a ,leszá- 
molás", amikor számot kell adjunk tetteinkről 
a legfelsőbb előtt. Nem látjuk magunk előt! 
megboldogult Fuchsz Benjámin főrabbink z. c. v. 1. drága szent alakját. Elmult ez az esz- tendő és helyén a rabbiszékben reszkető fé. 
nyü piros villanyláng ég, mer! közben eltávo- 
zott körünkből ... és elmentünk néhány nap- pal a nagy nap előtt! sirjához, hogy ott 
emlékezzünk reá, aki nekünk olyan drága és felejthetetlen volt... 

Séta az oradeai 
halottak birodalmában 

Sétálunk az oradesi venefiai temetőben, 
ebben a 120 esztendővel ezelőtt létesített nagy 
temetőben, ahol tizezernél több zeidő halott 
alussza örök álmát. Mennyi kedvesünk, mennyi 
drága porhüvely, akik éllek, szenvediek és 
talán boldogok is voltak, s mindannyiuk fe- 
lett ott az enyészet, a Végzet, mely korán- 
későn, de pontot tett életükre. Fuchsz Benjá- 
min főrabbi sirje. Közvetlen nagynevü alyja, a 
történelmi emlékü Fuchsz Móra c. I sirja 
mellett. Még nem jelzi emlékét márvány, csak 
ezrek szivében él időtlen időkig tovább. Most 
még az az egyszerü fa fejfa jelzi sirját, ame- 
lyet temetése napján tüztek hantjára. Ott sir- 
tunk, könyörögtünk sirja mellett és idéztük a 
csupasziv, kiváló, nagytudásu tanitónk, drága 
Mesterünk emlékét... 

Ájlatoskodásunkban feltekintünk és látjuk, 
amint sokszázan özönlenek a halottak birodal- 
mának utjain. Egy uj épület felé tartanak, egy 
világhirü nagy caddtk, Hager Izráel z. c. I, 
vizsnitzi főrebbi sirjához, aki szinlén 5696 ik 
évben hagyolt itt bennünket. A menet élés 
fia, a nagytudásu wilchovitzt rebbe halad, aki 
Oradean átvelte atyja helyét. Szép oszlopos, 
emlékének és nevéhez méltő ohelt 
Hager Izráel z. c. I. a wizsnitzi rebbe, 
zal, hogy a sors azt parancsolta, hogy ebben 
a rögben aludja álmát, patinát adott, ennek a 

kapolt 
aki az- 

esős évszakban szedik áldozataikat a járványos betegségek. 
a kellemesen illatositott 

temetőnek ... A wilchovitzi rebbe imádkozik 

ki ez az idegen? A válasz Írappéns: egy bu. 

: : 

(Szt. László) 
fertözések ellen. 

al kiszolgálják? 

: Sulfamyl puder csak 

„EGGER" 
védjeggyel valódi, más gyártmány, 
mint értéktelen utánzat visszautasitandó, 
EEa 

Mellette maradunk és együtt távozunk a és sir atyja oheljében. Körülőtte többszáz temetőből. Amikor kilépünk a kapun ... csil. főnyi tömeg, sirnak a hívek és imádkoznak. lingel a villamos, a veneflai állomáson épen Megroggyannak a térdek és ha szabadna, bi- zonyára valamennyi térdrerogyna a fádalom- től és ez emlékek sulyától. De igy csak álla- nak, szemükből törlik a könnye! és mondják, zokogják a tillemet és az imákat, órákon ke 
resztül . . . 

Feltünik a szakállas, karakteriszütikus ar- cok között egy berelvált arcu, nem zsidőnak kinéző ember, aki együtt könnyezik a többi. 
ekkel, de nem imádkozik. 

Az elhunyt wizsnitzi 
egy hüséges román ochasszidja- 

Megkérdezzük az egyik benfentest, hogy 

átrobog egy gyorsvonat, visszazökkenünk a 
mai életbe és sokáig elbeszélgetünk a wizs- 
nitzi rebbe, halálon tul is hozzá hü román 
hivével... 

Két rabbisirt már meglátogattunk, A har- 
madik, a Dr. Kecskeméti Lipót sirja a város 
másik végéber, a nyugali szertartásu zsidőség temetőjében van. Oda is ellátogatunk. A drága 
márványemlékek között bandukolunk a sirhoz. 
A zsidóság harmadik ezévi nagy halottjához. 
Rövidesen ide is diszes emlék berül, bár 
teltei sokáig, nagyon sokáig fogják hirdetni 
eredményekben gazdag életlenek állomásait.. 

A ,„félelmes napok" lelket reszkető han. 
gulata tölti el szivünket. Meglátogattuk a ha 
lottak birodalmát, ellátogattunk az elmult esz- 
tendő három nagy rabbihalottjához . . . 

Nem néhány hónap, s nem is néhány év, hanem emberöltők kellenek hozzá, hogy el- 
halványuljon drága emlékük. 

Séta a temetőkben ... őszeleji hüvös reg- 
geleken... s ezeken az enyészelet lihegő 
rögökből kell sarjadjon az uj élet, amely le- 
het bármennyire kinos-keserves ... dé mégis 
csak Elet... 
mnömzm EEEKEE 

– Bruno VWJalter a bécsi opera 
egvik vezetője lett. Wien. A Németország- 
ból zsidóősága miatt eltávozott világhirü Bruno 
Waltert, Dr. Pertner közoktatásügyi és mü- 
vészeti miniszter a bécsi operához nevezte kt, 
mint művészeti tanácsadó!, Dr. Ervin Kerber 
mellé. Dr. Felix von Weingariner lemondása 
folytán üresedelt meg az intendási pozició, 
amelyet most Kerberrel töltött be a minisztet, aki sokáig működött Reinhard mellett is. A 
kinevezés szerint köleles minden egyes fon 
tos művészeti kérdésben Bruno Walter véle- 
ményét kikérni, amely a bécsi operánál elő- 
fordulhat. Bruno Wealter, aki eddíg is dirigált 
a salzburgi Festspieleknél és az opera diri- 
gensi emelvényén is nagy sikereket ért el, 
ezzel a kinevezéssel sokkal nagyobb hatásköri 
biztositott magának és müvészeti karrierjének 
uj állomását jelenti. 

mirjez o mit jelent - ruhafestésben, vegytisztitásban 
alegtökéletesebhet 

. Str. Ciorogariu 34. Telefon 8-53. 
-Piata Unirii 2. (Czillér mellett) Telefon 5ss. 

curesti keresztény, fajromán ügyvéd, aki el- 
jölt a rebbe sirjához imádkozni. Egy kissé 
elfeledjük, hogy a szenthely megdöbbentő hangulata leng körül bennünket és az idegen 
hez lépüank, 

Előbb nem tudunk közeledni hozzá, mert szemeit törli és nagyon megtörinek és meg- illetődöltnek látszik. Összekulcsolt kezekkel 
sokáig áll a román ügyvéd az okelnél. majd 
amikor nyurodtabbnak látjuk, megkérdezzük : 

– ÜUgyvéd ur, ne haragudjon, hogy zavar- 
juk, de a mai zürzavaros, zsidőellenes világ- 
ban mégis feltünő, hogy Ön itt van. Békés 
szereteltel ezekkel a sok megkinzott arcu 
zsidőval, akik imádkoznak a jobb jövőért, a 
szent férh sirjánál. 

A megszólitott finoman mosolyog, kezel 
nyujt és azonnal a nyakkendőjénél egy gom- 
bot nyit ki, megmulalja a kameét, amelyet a 
megboldogult adott nehi tíz esztendővel ez- 
előtt. 
— Ez az amit tőle kaptam, tiz évvel ez. 

előit és azóta nem volt pillanat, hogy ne lett 
volna rajtam. Ne gondolja, hogy egy babonás 
emberrel áll szemben. De a megboldogult 
olyan „csodát" mivelt velem, amit nem tftu- 
dok elfeledni. Nem árulhatom el, hogy mi 
volt ez... most nem mondhatom el, talán 
egyszer ... és tekintete a siron révedezik... 
majd egyszer elmondom, hiszen többizben 
jövök Oradeara és leglőképen ez a sir vonz 
ide... 
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Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésével engedjük meg. 

Naptár 3897 
m * " 

péntek : Tisri 9, szept. 25. DD ny 2ay 

Szombat: Tisri 10, szept. 26. x D 
mom (Mazkir) 

Ünnep kezdete : 

üzlet bezárás 6 00. 

gyertyagyujtás 610. 

Istenfisztelet kezdete 6. 20. 

Unnep befejezése 7.20 

KOL-NIDRÉ 
- Idézetek a Zohárból - 

... Rabbi Joszé fia közeledett a tudó. 
sok csoportjához és igy szólt: 

– Én is tudok egy szót, mesterek / 
Nabbi Jochazan ránézett: 
— Beszélj, fiam, beszélj / 
És az ifju igy szólt : 

– Egy szót hallottam, mesfterek... 
Mikor lzrael ott áll templomaiban és beze- 
kel: akkor Metatron, az Örökkébató szolgá- 
lattebő angyala felemeli a zsidók imáit és 
kiteriti azokat az gen. Mint egy felhöt. 
s mint egy szönyeget. És akkor a Minden- 

ható lenéz ezekre „oz imákra és megsaj- 
nálja az ő népét. És ezek az imák: ez a 
szönyeg : ezek a felhők: ez már akkor maga 
a kék Mennyboltozat. Izrae! imái: maga az 
Égbolt. 

És rabbi Jochanan megcsókolta az ifju 
homlokát és igy szólt hozzá : 
– Gyöngyöt tartasz a kezedben, fiam 

és ez a gyöngy legyen gyémánttá ujjaid 
között... 

z. 

Mikor az Örökkévaló itélőszéket tart a 
bünösök felett, nem haragszik rájuk és nem 
akarja elpusztitani öket, bár bétkeztek ellene 
és megbántották öt az esztendő minden 
napján. De ha meglátja őket, gyarló testü- 
ket, gyarló tetteiket és gyarló büneiket, meg- 
sajnálja őket, mert hiszen mégis : Ő alkotta 
mind. És akkor megvigasztalódik az 8 ha- 
ragja és megbocsát nekik. 

De amikor itélnie kell fölöttük, akkor 
szomoru lesz és bánatos az Trónusa és 
meggyászolja öket: mert hiszen Ő alkotta valamennyit. 

5 
Hiszen tudjátok, hogy kezdetben min- 

den ember arcán oti ragyogott az Örökké- való fényessége. Minden ember arca olyan iszta és ragyogó volt, mint a Miadenható 
glóriája, meri hiszen Ő.: „saját képmására dlkotta őket-. 

De a bün, az megováltoztatja az ember qrcát, És jöttek a bűnök és a bétkek és el- orzultak az emberek orcdi és elhomdlyo- sultak az ő szemeik. 
m azok, akik nem vétkeztek és ártat- 

nok maradtak földi életükben, azoknak az ien fiszta és ragyogó marad az utolsó pil- 
natig és az Orökkévaló fényessége nem ünik le róluk soha. 
es bünbánat szent éjszakáján jusson 
mretekbe dám: az első ember, az első 

ka nés Kínek arcát minden halandó megpil- 
ő ja abban a szörnyü pillanatban, mikor a 
il Összeszoritja a torkál. És Ádám igy 

kez akkor minden haldoklóhoz : Én is bél 
se em és én is bünhödtem. le is vétkeztél most neked is bűahödnöd kell. 

4. 
méj. Rabbi ott ült a Könyo fölött és el- 
ko vedt a fitokzatos Szóban, mely megigérte, 
s a Izrael elszenvedi mind a Szenbe- 
, a Bánatot és a Fájdalmat, akkor el- 

és Büntetés az én Réletemben. 

Megváltás és bége lesz minden szo- 
ságnak. 

Es ekkor látományt látott Rabbi az éj- 
szakában. Az tlr frónja előtt ott állt Michael 
arkangyal talpiga ezüstben és összetelt ke- 
zekkel fohászkodott: 

– OÖrökkévaló Isten !I Te megigérted ne- 
kik I Te megigérted, hogy ha elszensedik 
mind a Fájdalmat, megváltod öket és meg- 

eleget szenvednek, Örökkévaló ! Talán még 
nem tért meg szivük, talán még nem tört 
meg a lelküt, de: Te, a könyörülei Istene 
vagy és mosi már váltsd meg öket mihamar. 

s megzendült a Hang a miriádnyi tüz- 
láagban égő Trónról: 

Ó. Michgsel, fiam I Esküt esküszöm 
moa, hogy azon a napos, mélyen visszatér- 
nek hozzám és megbánják Büneiket, hogy 
azon a napon nem lesz többé Szigoruság 

s ha csak 
anmnyit tér meg Izrael, mint a tü legkisebb 
faka - és Esküt esküszön, ó Michael fiam : 
Éa kitárom előtte a Legnagyobb Kaput, 
hogy bégre visszajöhessenek hozzám az én 
szenvedő gyermekeim ... 

Rachamono 

Kicsiny fohász a Kolnidre.esti imakőnyo- 
ben. Öt sor. Nem is Rnéber : arameus, ami 
azt jelenti, kogy a Nép irla, maga a zsidó 
nép, a kisember, a szegény, az elhogyott, 
a tudatlan, aki nem ismerte a hébert, csak 
a hazája nyelbén könyörgött az Istenhez. 
Ot sor. Kétségbeesett, rövid felkiáltás. El- 
rejtözbe a nagy imák között. Ezt nem zengi 
kórus, ezt nem dalolja kántor, ezi csak el- 
suttogják, elstetik oz emberek. Pedig ebben 
az imában benne van az Unnep. A Mindén. 
fiató legszebb nevbe fordul meg benne, mint 
valami szentséges rim. Nem az, hogy: Se- 
regek Ura. Nem az: Királvunk, Uralkodónk. 
De ez: Rachamono. Az IRGALMAS. Hull. 
játok csak, igy szól ez a kis ima: „Racha- 
mono, aki meghallgatsz minden szegényt, 
fiallaass meg minket I Rachamono, aki meg- 
hallgatod a sebzett szisüeket: haligass meg 
minket I Rachamono, aki meghallgatod a 
sebzett lelküeket, 
Rachamono, hallgass meg ! Kachamono, ki- 
méli meg I Rachamono, ments meg ! Racha- 
mono, segits rajtunk I Rachamono, irgal- 
mazz I Rachamono... most ! hamar! mie- 
löőbb Rachamono... akinek a nepe is az, 
hogy Irgalom ... ó, Rachamono ! 

Neila 
.Mikor meglátod a napot a Pálmafák 

hegyén: add ide köpenyem, hogy daloljuk a 
kapuk zárásának imáját..." igy mondta a 
talmudi bőlcs. Neilla: mikor Odafenn meg- 
csikordul a zár és fordulnak a kapuk és az- 
után hiába a kopogás. Neila : az Égi Köopuk 
zárásának imája. De mi idelenn, kinyitjuk 
templomainkban a frigyládák kicsiny kapu- 
ját és nem engedjük lezárulni, mig el nem 
imádkoztuk ezt az imát. Millió és millió ki- 
csiay kapu nyilik meg a Földön, csakhogy 
ez az egy Nagy Kapu odafenn nyitpa ma- 
radjon - mi nem zárjuk le idelenn, ó ne 
záruljon be odafest sem! És ha már itt 
vannak az est árnyai és megpecsételve az 
Itélet, akkor harsogjon fel az utolsó szó a 
Biró elé, mely olyan, mint a haldokló utolsó 
igéte, mint a hípő utolsó könyörgése: hogy 
„O az Isten I", senki más I Mert az még 
feljut, mert az még áttör a felhökön, a Hét- 
szeres Vallomás, miat egy kalopdács döröm- 
ből a boltozaton ... és aztán eltünik a nap 
a Pálmafák hegyéről és minden kapu be- 
zárul. 

VÉGIH 
Telefonok "1-17 és 108. 

hallgass meg minket! 

I. Ráth György ucca 

vezetőhelyet 
nemcsak munkáink elsőranguságával, 
hanem áraink szolidságával is. 

ruhafestőgyára 
Felvételi helyek: Pata Regina Mária 2. 

syomor nem ijőó, Ha a en 
: mnincs élet 

Az emberi szervezet egyik legfontosabb 
életfunkciója a jó emészfés, lehát nagyon fon- 
tos, hogy jól tudjunk enni és jól tudjunk 
emészte ni, mert a lermészetes tápfelvételt sem- szabaditod a Szolgaságtól. Hiszen öők már mivel a világon nem lehet pótolni. Tehát egész- 
séges gyomor, jó emésztés, normális bél., 
vese, epe és májmüködés szükséges ahhoz, 
hogy vérünk normális állapotát, szervezetünk 
egészséges müködését fenntarthassuk. A világ- 
hirü amerikai „Gastro D." gyógyszer, mely- 
nek kiváló hatását már az egész tudoményos 
világ elismerte és tekintélyes orvosok hlini- 
káikon alkalmazzák, olyan elemeket tartalmaz, 
hogy 10-15 éves sulyos gyomor. és bél- 
belegségeknel, valamint vese epe- és máj- 
bajoknál rövid kura után kitünő eredményeket 
értlek el vele. „Gastro D." kapható az ország 
minden győgyszertárában és drogériájában,vagy 
postán megrendelhető 130 lej utányét mellet 
Császár E. gyógyszertárában Bucures!, Calea 
Victoriei 124. 

Öszi divat szövet vásár Kertész 

női divatáruházaban, Piata Regina 

Maria 1. Olcsó, szolid, szabont árak. 

– Eljegvzés. Salamon Izidor Tárgul 
Mures etjegyezte Blum Médit Gherla. (Minden 
külön értesítés helyett.) 

– Ejegyzés. Kaufnann Lili Novisad 
(Jugoszlávia) es Dru :mner Márton Istrau (Jud. 
Sáloj) jegyesek. (M. k. é. h.) 

k RHEUMA / KÖSZVÉNY 
s IoEG- és FEJF 

X kalle te télkeg megbetegedésnél 

Idülk esetekben la. meklonő eredményeküi 
A Togal kiküszöbölt a szevezeti 

iros bormtási termékeket. a 
ső Csináljon egy komoly Togal-kurát. 
srertakban és brog riákban. 

Gyüjtenek Frankfurier Dávid 
védőinek. Wien. A davosi gyilkosság, amely 
annak idején óriási feltünést keltett, nemsokára 
a biróság elé kerül. Frankfurter telle erős 
kihatással volt a svájcl viszonyokra, mest 
köztudomásu tény, hogy a svájci kormány, a 
Custloff meggyitkolása után szigoritotta meg, 
vagy tette lehetetlenné a náci propagaada to- 
vábbfejlesztését. Most, hogy rövidesen tár- 
gyalásra kerül a sor, nincsen megfelelő pénz. 
alap erra, hogy a védemet kellőképen ellát- 
hassák. Ezér! a világ zsidó lapjal felhivásokat 
bocsájtanak ki, amelyben pénzösszeg gyüj 
tésére hivják fel a zsidőság figyelmét, hogy a 
Frankfurter védelmét kellőképen elláthassák. 

— aAki jól akar étkezni, keresse fel 
Bucurestiben, Sir. Emigratului 8 szám alatt, 
a Tárgul Lapus ról elszármazott Herskoplás 
Samu orlh. kőser vendéglőjét. 

– Siesta Szanatőrium Budapest, 
5. a tfőváros egyik leg- 

ideálisabban fekvő gyógyintézete. Bal. és ideg- 
gyógyászat, sebészet, szülészet, nőgyógyá- 
szat, urologio, stb. Röntgen, kémla és ml- 
kroszkopiai laboratőrium. Elektrocardiograph 
(szivvizsgáló). Krogh féle alapanyagcsere vizs- 
gáló készülék. Enterocleaner (bélfürdő). Mo- 
dern vizgyőgyintézet. Orvosilag vezetett vil- 
lanyüremü konyha. Elsőrendü ellátás, - 9700 
négyszögöles park. - Olcsó árak ! 

Bul. Reg. Ferdinand o1. 
Stradlaa Crinumlui 3.
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Perzsaszőnyeget, gyapjufonalakat 
bizalommal 

Schulhof Emilné-től 
vegyen 

ORIENT 
Szövőiskola Oradea 

Str. Ep. Ciorogariu 14.. 

Szakszerü szőnyegjavitás! Allandó tanfolyam ! 

- A hollandiai biróság itélete sze- 
rint: német zsidő és árja német nem 
köthetnek házasságot. Hágo. Az utóbbi 
időben többizben döntött a hollandiai biróság 
afölött, hogy kölhetnek e házasságot külföldi 
zsidók és rem zaidót, a némel árjatörvény 
tekintetbevételével. Egy holland zsidő és egy 
nem-zeidő német nő, valamint egy némel férfi 
és egy osztrák zsidónő házasságát engedé- 
lyezték. Ezzel szemben a dordrech!i biróság 
ugy döntölt a napokban, hogy egy némelt ál 
lampolgársággal birő zeldő és egy luleránus 
vallást követő német nő házasságát nem en- 
gedélyezte. A biróság megállapitotta, hogy a 
német fajvédelmi törvények értelmében, ez a 
házasság a német birodalom határain belül 
nem érvényes és Hollandiának, a némel ál- 
lemmal kölölt házassági jogra vonatkozó meg- 
állapodása értelmében csak olyan házasságok 
köthetők Hollandia területén, amelyet a német 
törvények is elismernek. Azok a zsidók és 
árják, akik tehát mégis házasságot akarnak 
kötni, Hollandia terülelén ezt nem tehetik meg. 
(Ez volaa az árja törvények közül a legke- 
vésbé veszélyes. A szerk. megjegyzése). 

— Házasságokat a legnagyobb titok- 
tartással és a legbiztosabb eredménnyel köz- 
velit a széleskörü összeköttetésekkel rendel- 
kező ,MIREA" iroda Cluj, Regele Ferdinand 
116. Telefon 142. 

GF kell a kisbabának: 
Mintiőpor, krém, szappam 

– A párisi amerikai nagykövet 
visszavonul hivatalától. Páris. Az Egye- 
sült Államok párisi negykövete, a zsidó Josse 
Isidor Strauss, lemond nagyköveti megbiza- 
tásáról, egészségügyi okok miatt. — ni em 
litjük meg, hogy az amerikai cionisták nagy 
sajtókeampányt folytatnak a palesztinai bevén. 
dorlási zárlat tervével kapcsolatosan. Nem 
csupán az otillakó 400.000 zsidó életkérdésé. 
ről van sző és nemcsak a világszerte szét- 
szóródotlan élő tizenhat milliónyi zsidőnak 
fontos, banem az egész kulturemberiség szá- 
mára elsőrendü fontossággal bir, hogy a Pa- 
lesztinai kérdés megoldást nyerjen, mert a 
nyomorgó európai zsidő tömegeknek életér 
deke, hogy a zsidókérdés legalább Palesztina 
vonatkozásban bizonyos könnyebbséget kap- 
jon. A nyilatkozat, amelyet William Lewis, az 
organizáció ügyvezető elnöke szignált, azzal 
felezi be, hogy a történelmi jogokat sorolja 
fel, a modern cionizmus alkotásait a Balfour 
deklaráció őta és a Népszövetség felelőssé- 
gét, a mandátum maradéktalan teljesítéséért. 

– Cluji utja alkalmával okvetlenül 
keresse fel az Adler féle vegetáriánus é"er. 
met, ahol reggelit, ebédet, vacsorát a legju- 
tányosabb árban kaphat, ugyszintén a legíris- 
sebb cukrászsüteményeket. - Esetleg éjjel! 
szállást is. Cim Orth. Kőser Vegetáriánus ét. 
terem Cluj sír. Redele Ferdinand 22. I. em. 

— Saját gyártmányu cipőt, garanctá- 
val legolcsőbban vehet SZIRMAY-nái, Oradea, 
Sas palota. 

— Constanta-ban, a Tel-Aviv., leg- 
Jobb hírnévnek örvendő és szigoruan orth 
késer vendéglő, Str. Tralan 14 szám alatt. 
Melamed Ignác (Sibiu) iráryitása mellett, meg- 
nyilt. Elsőrangu ardesli konyha. Olcsó árak. 
Szükség esetén megfelelő lakás, 

lett meghalni értetek piszkos zsidők / Gyá- 

Dirty jews! 
Két angol szó a cim. Forditása: Piszkos 

zsidók! A brit fassiszta párt, a Mosley pártja 
röpcédulákat dobott le London uccálra. Ame- 
lyen még a fenti két szón kivül a következő 
állott: „Angol tfiszteknek és katonáknak kel. 

vák, miért nem béditek ti magatokat Pa- 
lesztinában 2* 

Letagadhatatlan tény, hogy eddig 34 angol 
tiszt és katona halt meg az arabok elleni 
harcban. Száznál több sebesült került kórházba. 

Hát miért? — kérdjük mi is az angol 
fassisztákkal. De mi más választ tudunk erre 
adni. Nem gyávaság, hiszen már ezerszer 
megiírtuk, hogy több mint 50.000 katonaviselt 
életerős, sok háboruban is részívett férfia van 
Pelesztinának, akik nemhogy a maguk árnyé- 
kától, de még az arab banditáktől sem riadnak 
meg. De ezeket épen az angol haderő fegy- 
verezfe le. Kezdte 1920.ban, amikor a zsidó 
légiőt leszerelte. Azután elkonfiskálla minden 
fegyverüket. Nem engedte, hogy a zsidók 
körében bármilyen hatonal, vagy ahoz hasonló 
fegyveres formáció létesüljön. Ha egy zsidőt 
fegyverviselésen rajtacsiptek, kegyetlenül el- 
zárlák. Azt se felejtsük el, hogy 1929 ben, a 
tel-avivi polgárok, akiktől minden önvédelmi 
eszközt elszedtek, puszta botokkal mentek 
neki, az állig fegyverzett araboknak, akike! 
meg is futamitottak. Hát nem gonoszság kell 
hozzá, méghozzá nagyfoku, gyávasággal gya- 
nusitani a palesztinai zsidőkai, amikor igy is, 
vezetik az autókat, dolgoznak, járnak kellnek 
az orgyilkosok közölt fegyvertelenül, csak hogy 
a gazdasági élet folytonosságát megőrizzék. 
Hát nem volna egyszerübb és biztonságosabb, 
ugyanazt a munkát fegyveresen elvégezni? 

De az angolok nem endqedik. A Palesz- 

s ismerősei körében nagy feltünést 

lást Prágában ? 1935 ben 187 személy tért 

Hiatalember. 140 feletkezetnélküli lett, 29 rómat 

szlovák. A 2sidő hitre tért 1935 ben 50 sze 
tina kormány készakarva lefegyverezi a zsi- 
dókat. Az a kormány, amely megengedi, hogy 
a legmodernebb öldöklő fegyvereket becsem- 
pésszék az arab bandilák az országba, hogy 
azután olt megbénilsák az életel és végered- 
ményben a zsidő áldozatok mellé angolok is 
kerüljenek. A zsidő mulasztás áldozata a 354 
angol holott? Nem, nem és ezerszer nem! 
Az angol hivatalnoki kar perfidiájának áldo- 
zalai, akik esküvel megpecsételt kötelezetlsé- 
gelknél fontosabbnak iarlják és előnybe ré- 
szesitik, zsidőgyülötefüket. - 

Nincsen egyellen zsidő Palesztinában, aki 
ne a legnagyobb örömmel menne az első hi. 
vásra megvédeni otthonát és ősei földjét, ha 
kell fegyvereser, ha kell életét áldozva az 
eszméér!. Próbálja meg az angol hatalom, 
hivja fegyverbe a palesztinai zsidókat, vagy 
engedje meg, hogy a világ bármely részéből 
menjenek oda, fegyveresen védeni a szent 
talajt. Meglátják hogy az első hivásra száz- 
ezrek mennének a zászlók alá. 

Való igaz, hogy 34 angol halt meg 
az arabok golyójától. De ebben százpercent- 
ben az angolok a hibásak. Engedjék a zsidő- 
kot, hogy védekezzenek. Nem fog angol ka- 
tona meghalni! De akkor a milliárdoka! se 
zsebeljenek be a hözigazgatásért. Akkor ne 
csináljanak flottabázist akkor ne szedjék le a 
tejfelt. Akkor ne nyomoritsák a zsidókat. És 
főleg ne gyanusitsák őket gyávasággal. Még a 
fasiszták sem, London uccáln. Senki a vilá- 
gon, meri nem érdemlik meg, mert a legna- 
gyobb hősiességet gyávaságnak minősiteni: a 
legnagyobb perfidis. Mit mondjunk? Valódi 
hamisitatlan angol perfidia ! 

– Deutsch Pál orth. kőser bodega 
Baia-Mare, Kispiacon. 

Budapestre utazók figyelmébe ! 
Orth. kőser penzió Budapest 

központjában, Andrássy-ut 143. szám 
Augusztus 2-án megnyillik. Modern kénye. 
lemmel berendezett ragyogó tiszta szobák, 
folyóvizzel. Kivánatra diétás konyha. Bővebb 
felvitágositással szolgál a tulajdonos : 

Friedman, Jlózsefné (Andrássyut 43) 
Telefon; 12-89-oz7. 

vagy Oradesn özv. Strassor Ignátzné 
Str. Nicolae lorga 17 szám alatt. 

- 

Az erdélyi zsidók találkozóhelyej 
: Megnyilt 

BERKSÜLTSNÉ 
orth. kőrer étterme 

BUCUIIRESTI 
Str. Lioscami 7. 

Elsőrangu erdélyi konyha! 

– ÉEgy volt német miniszteri taná. 
csos lelki összeomltása az emigrációban, 
Páris. Szomoru esemény szinhelye volt a na. 
pokban, egy párisi vendéglő, ahol évek őta 
állandóan étkezik Dr. Seelig, volt berlmi mi. 
niszteri tanácsos aki régebben, a porosz kul 
tusz miniszterlumban, a szinházi osztályt ve. 
zelte. A 60 éves emigráns, meglehetős szü. 
kös anyagi viszonyok között élt, de sohasem 
fordult azért az emigránsokat segélyezőbizott- 
sághoz. A legnagyobb visszavonultságban éli, 

keltett az 
a botrány, amelynek középpontjába került. A 
vendéglőben, étkezés közben hirtelen revolvert 
rántott és lövöldözni kezdett, azonban senkit 
sem sebesíitett meg. A rendörségen azt val 
lotta, hogy öngyilkos akart lenni, cs ak az utolsó 
pillenatban elvesztette önuralmát. Dr. Seeliget 
letartóztatták és az ügyészség fogházába vi 
ték Dr. Seelig ismerősei körében az eselet 
annak tudják be, hogy a volt miniszteri taná- 
csos lelkileg összeroppant, az emigráció ével 
alatt és nem birta tovább a sok nélkülőzést 

—– Hányan hagyták el a zsidó val- 

ki, ezek közül körülbelől 80–80 férfi és nő, 17. 

katholikus, 10 evangélikus és nyolc cseh 

mély, ezek közül 18 férfi és 32 nő. 

Raktárunkon levő siremlékek 
minden elfogadható áron eladok 

Veiszlovits I. 
Oradea : 

Bul. Regele Ferdinand No. 15, az udvarban 

— Elitéltek egy londoni antiszemi- 
tát. London. John Pentold.ot, aki tagja az 
angol fasiszta szervezetnek zsidőellenes be 
szédéért, amelyet szabad ég alatt 250 ember 
előtt tartott F. O. Langley rendőrbiró 40 sl- 
ling pénzbüntetésre itélte, vagy hét napi elzá- 
rásra. Ezenkivül 50 font-ot letétbe kell helyez- 
zen, annak biztositására, hogy a következő 12 
hőnapban rendesen fog viselkedni. Ha ezt az 
összege! nem tudná letenni, az esetben ujabb 
két havi fogházra iiélik. Penfold a fogházat 
részesítette előnybe, azon a cimen : A zsidók- 
nak minden szabadságuk meg van, nekünk 
azonban ninesen. Amikor a rendőrtiszt, aki 
végighallgatta a beszédet, beszámolt a biró 
előtt mindarról, mit a vádlott mondott, akkor 
a vádlott arra hivatkozott, hogy szólásszabad- 
ság van. A birő erre kijelentelte, hogy sző 
badság és szabadság közölt nagy a külömb- 
ség. a zsidókat az országra veszélyesne 
tartja, de ellensége minden erőszakosságnak 

- Fuchs Ha angol nyelvtanárnő, a 
angol nyelv tanitását október 1-én kezdi- 
Oradea Str. Rimanoczy 12. 

— 5000 német zsidő vándorolt ó 
1936 első felében Palesztinába. Ber 
A német zsidók kitelepitésére alskult közpon! 
iroda most adatokai közölt azokról a zsi én 
ről, akik 1936 első felében Palesztinában 14 
doroltak. Haifa és Jaffa kikötőiben ez ide 
szakban 4396 személy szállt partra. Néh 
száz turistát is legalizáltak ez idő allatt, ogó 
hogy végeredményben 5000 személy telepe 
delt le németországi származással. Azok ől 
csenek beleszámilva, akik Németorsz z ág 
vándoroltak ki ugyan, de közben más ors je 
ban is tartőzkodtak. Kiegészitésül ehez ale 
lentéshez közlik még, hogy julius 1-től mos pa 
2300 németországi zsidó szállott partra 
lesztinában. ! 
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Negsyven halott 
egy nap alatt 
Az a hír, hogy az angol kormány nagy 

erővel fog rendet teremteni, az arab ferroris- 
takat arra ösztökélte, hogy még erőteljeseb- 
ben lépjenek fel. Nemrégibben egyetlen na- 
pon Regyben ember halt meg, a legtöbb, ami 
egy nepon elpusztult a nyugtalanságok óta. 
Egy angol káplár, öt angol és egy paleszti- 
nai rendőr, valamint 33 arab bandita halt 
meg. Három angol katona és egy angol rend 
őr sulyosan megsebesült. Rospinok mellett 
egy rendőrpaltrullt, amikor őrjáraton volt, 
megtámadtak. Három rendőr meghalt a hely- 
szinen, egy negyedik hulláját később találták 
meg. A támadók egy gépfegyveri raboltak 
el ezer tölténnyel. Három arab a helyszinen 
halt meg, harmincat a repülőgépek öltek meg, 
Nablus mellett, egy angol csapat, három re- 
pülö segitségével felvetle a harco! a zen- 
dülőkkel. Nyolc erab halt meg ennél a harc- 
mál. A jeruzsálemi ővárosban egy európai öl 
tözetű arab rálőtt Ali Khalil arab rendőrségi 
detektivre, aki azonnal megbalf. A teltles el 
menekült. Khalil nemrégiben került Tulkarem- 
ből Jeruzsálembe és a terroristák üldözésé- 
vel foglalkozott. 

– Llovd George állitólag a zsidó- 
ság érdekében is tárgyalt Hitlerrel. Ber- 
lin. A világsajtó foglalkozott napokon keresz- 
tül azzal az eseménnyel, amely általánosságban 
nagy feltünést keltett. Lloyd George, Anrglla 
volt miniszterelnöke meglátogatta Hitlert 
Berchfesgadenben és a tárgyalások folyamán 
állitólag a zsidőkérdés is szóba került. Lloyd 
George kijelentette volna, hogy nagy akadálya 
az angol közvélemény megértésénék Hitler 
irányában, a zsidőkérdésben elfoglalt merev 
álláspontja. Az angol sajtó egyrésze azt irja, 
hogy Lloyd George befolyásolni igyekezeti 

Hitlert, zsidóságról vallott álláspontjának meg- 
változtatására. 

A suhoticai főrabbi Mediáson. Az elmult héten kedves vendéget üdvözölhetett a mediasi hitközség Deutsch Mózes tőrabbi személyében, ki fia látogatá- sára érkezett, A hitközség ezt az alkalmat ragadta meg, hogy Reich Mózes főrabbi utjás vendégszónaklat megtartására kérje fel az illusztris szabadkai főrabbit. Zsutolásig megtelt templom Deutsch Mór főrabbi droseja alkalmával, aki beszédében a zsidó világ ak- tuális kérdéseivel foglalkozott. A mesteri fordulatokkal felépített kiváló szónoklat rendkivül mély hatást vál- tott ki a hallgatóságból. 

A eluji ,boel Charédi" szervezet impozáns keretek között bucsuztatta az elmult héten a Szent- földre allijázó Salavetz Ábrahámot, Az ünnepélyt Kiein Elfjahu rabbi beszéde vezette be, majd pedig Nuss- baüm Mihály ügyv, elnök bucsuztatta az Erecbe alli- jázót mig Alberi Nándor elnök felszólalásában mél- tatta a távozó Salavatz-et, aki nemtörődve a mai erecli dekonjukturával és, mint iparos a jelenlegi nehéz időkben áttelepült a Szentföldre. Marosy József to- vábbi összetartásra hivta fel a szervezet tagjalt, majd lelkes hangulatban a Hatikva hangjai mellett véget ért a szép ünnepély. 

Ha nem — 
ugy kéÉrje minden 
posztókereskedésben 

csakis a 
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MANN szövetet? 

UIGMOS ÉS TáRSal 
kiváló minőségü szövetkülönlegességeket! 

Meg fog győzödni, hogy gyártmányait egyet- len posztógyár termékei sem mulják felül! ———— 

Az onRvos 

REN 

oOk sEzi] 

DELNEK= enem 
URODONAL-T 

amely mindég kitünő eredményeket ad. A Tudományos Akadémián és az Orvosi Akadé-! 
mián tudományos értekezések méltatták. A legmagasabb Egészségügyi Tanács ajánlása 
folytán a Tengerészeti 

1. Hugysav ellen, 
lithiné. 

2. 
amelyet kihajt a szervezetből. 

. 

4. 

s 

vesékre és az összes többi szervekre hat. 

Regenerálja a szerves sejteket. 

Az URODONAL-? mindég eredményesen ajánlják: Reuma, migrén, 
ideggyulladás, vesekő, epekő, vesehomok, beteges kövérség, 
zavarok eseteiben. 

CHATELAIN KÉSZITMÉNY 

Minisztérium is bevezette használatát. 
Más készitmények fölötti fölénye abban áll, hogy hatása tökéletes és sok oldalu: 

amelyet kikezd, felold és eltávolit 37-szeresen nagyobb erővel mint a 

Nagyon nagy vérnyomás megszüntető és fertötlenitő hatása van, 

Bármilyen természetü mérgező anyag ellen, amelynek mérgező hatását megszünteti és 

amellyel a májra, a 

Szabályozza az erek vérnyomását és feszültségét, valamint az általános vérkeringést, 

köszvény, ischias. 
bőrbetegségek és ártritikus 

MEeBIZHATÓ MÁRKA 

KAPHATÓ GYÓGYSZERTARAKBAN és DROCÉRIÁKSAN 

— Gaza melleti egy katonai patrullra rálőttek 
két arab megsebesűlt. — Jeruzsálem és Jericho kö. 
zött egy autora rálőttek, két arab megsebesült. - Husz 
tagból áló banda megtámadott egy Nablus felé ha- 
ladó teherautók ból álló karavánt Utközet fejlődött 
ki, amelybe beleszóltak a Ramlehből segitségül előhi- 
vott angol repülők. A sötétség beállta után is tartot- 
tak a harcok. Számos arab megsebesült, 

– Bünözőök üldözése Cernauti- 
ban". Cernaufi. Ezen a cimen, hogy „Bünö- 
zők üldözése Cernauflban" az ittfeni náci- 
ujság részletesen közli, hogy a rendőrség 
nagy tisztogatási munkálatai folyamán igen 
sok betörő, rabló, zsebvágó került hurokra. 
A cernaufi zsidő ujságok ezzel kapcsolatban 
megemlitik, hogy az elfogottak között egyet- 
len egy zsidő sincsen, dacára annak, hogy 
ugyancsak ez a nemzeti szociálista érzelmü 
ujság állandóan a zsidókról, mint bünözőkről 
ir. Bár mi sem vagyunk csupa angyalok — 
irja a cernaufi zsidó lap — mégha most 
egyetlen zsldóő bünöző sem volt közöttünk, 

azért azt sem türhetjük, hogy mint „bünözők-. 
ről irjon az antiszemita sajtó rőlunk. 
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miniszter Claude S. Sianson 

Amerikai államférfiak ujévi 
üdvözletei a zsidőságnak 

Noosewelt az Egyesült Államok elnöke, 
ezévben is, mint eddig mindég, a zsidő távi 
rati ügynökség ulján tolmácsoltia ujévi jókiván- 
ságoit, a világ zsidósága számára. Amig a né- 
metországi zsidóüldözés nem volt olyan sulyos 
kővetkezményekkel járó, addig ezek az üd- 
vözlések, sablonosnak füntek már. De azóta 
megnövekedett ezeknek az üdvözléseknek je- 
lentősége. Roosewelt kijelenti üdvözlésében, 
hogy különös örömére szolgál, zsidó polgár- 
társainak a roshasonohn alkalmából jókibán- 
ságait tolmácsolni. Az elnök példáját követik 
a többi ameriksi államférfiak is, igy Cordell 
Hill külügymíniszter többek közölt az irja : 
Boldog vagyok, hogy zsidó polgártársaim- 
mal együtt dolgozhatom a nemzetközi béke 
érdekében és az egész világgal fenn kell 
tartsuk a barátságos jóbiszonyt". Harold 1. 
lekes belügyminiszter azt mondja többek kö- 
zött: „Sok bajon és keserves élményen 
mant keresztül a világ zsidősága, az elmult 
5896 esztendöben. Az Egyesült Államok te- 
rületén nyugalomban éltek a zsidók és sok- 
ban hozzájárultak ahoz a gazdasági és szo- 
ciális konssolidáctóhoz, amely Amerikában 
az utóbbi ésben észlelhető polt" Arizona 
állam kormányzója, Benjamin B. Moeur öröm- 

mel irja, hogy állama területén ismeretlen az 
az intolerancia, amely világszerte uralkodik a 
zsidőkkal szemben. Ceorge H. Dern, hadügy- 

tengerészet- 
ügyiminiszter, Daniel C., Roper kereskede- 
lemügyiminiszter szintén üdvözölték a zsidő- 
ságot, azonkivül számos állam kormányzója, 

Manvy angol anyakirálynő látogatása Sir Philipp Saasonnál. London. Mary özvegy királynő folkstone-! birtokán meglátogatta Sir Philipp Saason légügyi államtitkárt, aki a hires indiai zsidó nábob családnak, tagja. Nemrégiben, - amint miis megirtuk —– VIII György angol király is meglátogatta a zsidó politikust és egy napot töltött nála. 

– Gustave Kahn meghalt. Paris. 76 
esztendős korában meghalt Párisban Gustave 
Kahn, a hires szimbolista költő és iró. A pá- risi nemzeti könyviárban épen most van mű velnek reprezentaliv kiállitása, amely íránt nagy 
az érdeklődés.
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Az ünnepre és iskolaszezonra 
mindenféle gyermekárut. kötött-, szö- 
vött- és rövidárut, nyakkendőt, bőr- 
keztyüt, női és férfi fehérnemüket mé- 
ret utáni rendelésre saját és hozott 
anyagból legjutányosabbban szerez- 

*8 Lampel-nál 
Oradea, Bul. Reg. Ferdinand 4. 
(Reichard cipőüzlet mellet) 

— Halálozás, Sulyos gyász érte a Ban- 
dul de Cempiei Zelig családot a 25 éves 
László fiuk tragikus hirtelenséggel történt el- 
hunytával. Alig pár napi betegség után álta- 
lénos mérgezés következett be, amelyen már 
nem tudott az orvostudomány segiteni. Az el- 
hunyt Zélig László tragédiája nemcsak szü 
kebb családját renditetie meg, hanem az egész 
környéket, hol csak ismerték nemes jellemét. 
Minden zsidő megmozdulás helységében, mint 
sékel, Keren Kajemeth, K. Hajeszod, Zsidő Kőr- 
ház akció, stb. az ő nevéhez füződik. A gyász- 
szertartáson százak és százak veltek könnyes 
bucsut az elhunyítől és osztatlan részvét ta- 
nuskodott arról, hogy milyen szeretet és meg- 
becsülés övezte életében az ifju Zélig Lász- 
lőt. Halálát mélyen gyászolják menyasszonya, 
valamint a bándi, cluji Zélig, Erczmann, az ora- 
deai Schwartz és Sírasser, és az aradi Hile- 
vitz családok. 

— Ki volt Dr. Lewi Billig, a meg- 
ölt egyetemi tanár. Jeruzsálem. Megirtuk, 
hogy Dr. Lewi Billig egyelemi docensi egy 
arab golyója orvul leteritette. A „Times" 
auguszfus 25.iki számában cikket közöl, a 
tragikusan elhunyt zsidő tudósról. Megirja, 
hogy Cambridge ben tanult és még sok ba- 
rátja él ott, akiket a tudós halála mélysége- 
sen megrenditett. Billig az ideális tudós minta- 
képe volt. Boldog volt, hogy tanulhatott és 
tanithatott és boldog volt, hogy baráfai között 
élhetett Palesztinában. Az arab fudománnyal 
foglalkozott és összekötő kapocs akart lenni, 
a tudás és felvilágositás utján, a két nemzet 
között, Ugy vélte, hogy a kulíura eszközelvel 
lehet közelebb hozni a két népet, amelynek 
elvégre közös eredete volt. Billigben ideális 
vezelőt talált a jeruzsálemi arab kutató osz- 
tály. Igazi angol eredü fudős volt, ak! amel- 
letf, hogy vallásos zsidő, igen jóságos, derék 
ember volt. 39 éves korában érte utól a halál. 
Eppen irőaszalánál ült és egy arabokról szóló 
nagy tudományos munkán dolgozott, amikor 
az ablakhoz lopózott egy bandita és orvul 
hátulról agyonlőtte, 

—– Alt Berun zsidőmentes. Breslau- 
ből jelentik: A rybniki kerületben levő Alt 
Berun községből elköltözött az utolsó zsidő 
család is. A nemzelti szocfállsta éra előtt 
hetven zsidő család lakott itt. 

— Harc a londoni zsidóság vasár- 
napjáért. Az utóbbi időben folyton napiren- 
den van valamivel kapcsolatban, a zsidőkér- 
dés, az angol napilapokban. Hol a palesztinai 
események, hol a napirenden levő vasárnapi 
munkaszüneti törvény izgatja a kedélyeket. 
Nemrégiben például nagy harc volt a sütőipa. 
rosok körében, a vasárnapi munkaszünelttel 
kapcsolatban. Az ezzel kapcsolatos vitákban 
a sütőlparosok elnöke kijelentette, hogy nem 
adhatló több jog a zsidő pékeknek, mint ameny- 
nyi nekik van. A zsidő pékek kijelentették, 
hogy csak azok a pékek sütöttek eddig va- 
sárnapra, akik szombaton pihentek. Ez azon- 
ban most szemet szurt az angol pékeknek, 
ugy hogy valőszínüleg beszüntetik a zsidő pé. 
kek eddigi kedvezményét. 

legkedveltebb 
ucurestiben 

4 Az erdélyi zsidós 
találkozóhelye 

KATZ restaurant 
Bucuresti, str. Carol 32. I. emelet 

Zsidő humor 
KÜLÖNBSÉG . .. 

Egy palesztinai lap irja: Egy nemrég Len- 
gyelországból bevándorolt zsidő látja, hogy 
Tel-AvIv és Jalfa határán valami nagy tutás 
van, Mikor hallja, hogy zsidót bántanak, szo- 
moruan mondja: 

—– Hát tt, Erec Jiszróélban is futnak a 
zsidók, akárcsak Lengyelországban ? 

Amire sz egyik fiatalember megmagya- 
rázza neki: 

— Csakhogy nagy különbség van ám 
a futás irányában. Lengyelországban futnak 
a zsidóüldözés szinhelye elöl, itt meg futnak 
a zsldóüldözés szinhelye felé . . . 

A SIRKŐ 

Párizsba ér egy vándor snorer. Egyik hit- 
sorsos megmutogatja neki a város nevezetes- 
ségelt s elviszi a zsidó temetőbe Is. A temető 
legsaebb helyén fekszik Rothschild sirja: fej. 
től egy gyönyörü, hatalmas sírkő . . . A sno- 
rer sokáig, figyelmesen nézi a müvészi alko- 
tást, aztán párizsi baráljához fordult: 

— Slehst du, Jankel, das heisst gelebi! 

EZ IS OK?.,. 

A vilnai község vezetője, R. Suabatal 
Kajhén, a híres ,Sach', nagyon szerette volna 
kántornak megválasztaini egyik tönkremeni 
hivét, a ,Beér Hagajló" szerzőjét, R. Moajset, 
aki nagy nyomorral küzdött. A hitközség el. 
lenkezett: „Hiszen nincs hangja 1" Mire a a 
Sulchan Aruch kondikátora csodálkozva felelf: 

— Hát ez baj? Bölcseink szerint az elő. 
imádkozó legyen imákban jártas, tanult em- 
ber, istenfélő, sokgyermekes, gondokkal suj. 
tott, kedvelt a községben és kellemes hangu. 
Hát R. Majseban megvan minden előlrt tulaj- 
donság: sok a gyermeke, sok a gondja, u- 
dős, közkedvelt, istenfélő, csak éppen hangja 
nincs. És mert egy tulajdonság hiányzik, 
mellőzzük ő1? Hol találunk kántort, akiben 
megven valamennyi felsorolt tulajdonség ?. ,. 

NEM NAGY SZERENCSE . . . 

A kerületi kapitány maga elé cltálta egy- 
szer a világhires Scholem Rokeach rabbít. 
— Tudja azt, hogy én vagyok a második 

Hámán ?1 — mondja szigoruan összeráncolt 
homlokkal. 

A 8bbi nyugodtan felelt : 
— No, az elsőnek sem volt valami nagy 

szerencséje. 

MA AZONBAN . .. 
A berdicsevi rabbi, Lévi Jichak minden 

este mielőtt nyuvóra tért volna, törvényt tar- 
tott lelkiismeretével, számba vetlte minden az- 
nop elkövetett cselekedetét, megbánta hibáit 
és igy szólt: ,„Lév! Jichak többé nem teszi 
meg 1" Azután megint igy beszélt magához : 
,Lévi Jichak, ezt már tegnap is mondtad!" 
Majd harmadszor is megszólalt: ,Tegnap Lévi 
Jtchak nem szólt igazat, ma azonban az iga- 
zat mondja" ... 

MI JOBB? 

A chaszidok megharagudtak Chajim Azer- 
bachra, a lunschitzi rabbire, mert egyszer tár- 
saságban egy szép asszonnyal társalgott. Mi- 
kor a rabbi látta, hogy célzatosan ferjesztik 
a hirt, boszankodva mondta : 
— lobb, ha az ember egy asszonnyal beszél 

és Istenre gondol, mintha Istennel beszél és 
emellett az asszonyokra gondol. 

A TIZEDIK] 

Rabbi Áron, a nagy „Rav" íta, péntek 

este a frigyláda előtt Imádkozott. Az isten 
tisztelet után hazament chasszideusaival, meg- 
szentelte a szombatot és igy szólt hozzájuk : 

— Mkor a szombat beköszöntött, Balsem 
tov leszállott a magasságokból és igy beszélt 
hozzám „Conosz végzet fenyegeli Izráel Han" 
de én közbeléptem, hogy tiz caddik halála 
forditsa el felőlük a gonosz végzetet. Kilen- 
cen már elköltöztek közülük: akarsz e a ti- 
zedik lenni ?2"* Azt mondtam akoarok. 

Az utolső szónál rabbi Aron hátrahanyat- 
lott, lehunyta szemét és lelke az örökkévaló- 
ságba szenderült . . . 
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— A lengvel f őbb iskolák han. 

a szára álento á skolaév kezdetével megállapitották, 
zsidő felsőbb fakolal haligatók száma, az előza évihez viszonyitva erősen csökkent. Sok hall. 
gató, akik nem is végezték el teljesen az is- 
kolát, végelbocsájtó bizonyítványt kértek. Az 
érettségthez kerülő hallgatók száma évről évre csökken. Ennek az sz oka, hogy az intellek. 
tuális pályákon folyton csökken a boldogulés 
lehetőség. A némel nyelven oktató iskolák és azok tanitői is nyomorba kerültek, mivel lát. 
ják, hogy a jövőben ennek a nyelvnek nem 
lesznek olyan lehetőségei mint a multban vol. 
tak. Ezzel szemben a francia és angol nyelv. 
iskolák tulzsufoltak. Erős az érdeklődés a 
zsidő szakiskolák iránt A varsói hitközség 
ipariskolája tulzsufolt. A szakkurzusok általá 
ban igen frekventáltak és igen sok főiskolát 
hallgató nő áttért a praktikus munkára és ka- 
lapszalonokban és varróiskolákban akarják 
jövő boldogulásuk utját megtalálni. 

– Elkerülhetjük-e a szenvedést? Igen. Pél- dául a reumatikus fájdalmakat, amelyek az esős idény. 
től kezdve egyre sulyosabban marcangolják szerve- 
zetünket, Elegendő, ha minden este bevesz egy pohár vizben egy kávékanálnyi URODONAL-T, amely meg- 
szabaditja a szenvedéstől és felüditi organizmusát, ítt 
van mindjárt az esős ldőszak, ne szenvedjen ha nem 
muszáj. 

– »Adefa«. Berlinben megjelenő „An. 
gritfe irja: A ruházati ipar gyárosai tisztában 
voltak szzal, hogy ebben az iparágban a zsi. 
dőság tulsulyban van. Ezért elhatározták, hogy 
megalakitják a német árja ruhagyárosok mun- 
kaközösségét, amelyhez rögtön le is csalla 
kozott 400 gyáros. Ezek elhatározták, hogy a 
vevők informálására, minden gyárukból kike- 
rült árura egy jelet tesznek, emely az „Adela' 
lesz és ezzel fogják figyelmeztefni a fogyasz. 
tókat is, hogy csak árja cégektől vásároljanak. 
Minden német polgártárs kötelessége meg- 
vizsgálni, hogy ruhója ezektől a gyárosoktól 
ered. e. 

— A Keren Hajjeszod kolóniái a zavargások 
dacára teljesitik anyagi kötelezetiségeiket. - Tel 
Joseph KH-kolónia f. év augusztus 20 án fizette ki a 
szeptember végén esedékes adósságát a KH főirodá- 
jának, a számszerint 527 fontot Ebből az alkalomból 
dr. Artur Ruppin a következő levelet intézte Tel Jo 
seph-hez: - ,Nagy megelégedéssel olvastam, hogy 
adósságotok első részletét a KH-nál már befizettétek. 
Örömmel üdvözöllek benneteket abból az alkalomból, 
hogy elsők vagytok azon koloniák között, melyek a 
KH-val szembeni kötelességüknek eleget tesznek. 
Mindig erősen biztam abban, hogy kolonistáink min- 
den körülmények között teljesíteni fogják a nemzell 
intézményekkel szemben elvállalt kötelezettségelvet és 
boldog vagyok, hogy bizalmam jogos volt". –Nahalal 
Mosav, melyet a KH 1921 augusztus 26-án létesitett 
(sajnos a mostani helyzet miait nem ünnepelheti meg 
15 éves fennállásának jubileumát) a közeli napokban 
fogja kifizetni első részletét a KH-nál, mely színtén 
csak szeptember végén lenne esedékes. Ejn Charod 
Dagantla ugyancsak most fogják teljesiteni esedékes 
fizetéselket. 

— A zsidó nagyiparosok távirata 
Baldwin-hoz. A nagyiparosok palesztinal 
szövetsége, azzal kapcsolatban, hogy a be 
vándorlást felfüggeszteni szándékoznak, a hi- 
rályi bizottség látogatásárak ideje alaíit, táv 
iratot menesztett Baldwin miniszterelnökhöz. 
A távíratban felhivják a miniszterelnök figyel- 
mét azokra a veszedelmekre, amelyek a be- 
vándorlás felfüggesztésével járrak. Az ország 
gazdasági beállitottsága a folytonos beván 
dorláson alapszik és az ország pénzügyi és 
kincstári helyzete és jóléte is ettől függ. Fel- 
hivják a miniszterelnök tigyelmét arra a kő- 
rülményre is, hogy ez az esetleges intézke 
dés, az angol tőkeinveszticióknak, amelyek az 
országban vannak, nagyon ártanának. A be 
vándorlás szigoritása alig volna alkalmas arrs 
is, hogy a békét biztositsa az országban. A 
távirat azzal fejeződik be, hogy kéri a pre 
miert, hogy a bevándorlást az ország felvevő. 
képességéhez viszonyitsák és a zsidőkkal val 
jóviszonyt annál is inkább ápolják, mert ők 
mindenkor az angolok leghübb barátai. 

— Ne igényeljenek certifikátot az uj sedula 
ben a zsidék. London. A „Times eeé 
számában W. H. Stoker aki az 1929 ben kiküldőtt b g 
zottságban az arabok védője volt, cikket irt, amely 
arra kéri a Shnaaw kommisszió volt tagja a zsidó kel 
zetőket, hogy a Jewish Agency a most következő á 
évben ne igényeljeu certifikátokat, anélkül, hogy ez ? 
jövőre precedens volna. Ezzel a gesztussal azt ló 
tatná a Jewish Agency, hogy hive az arabokkal kzo 
békés megegyezésnek. Lord Lamington ezzel kap 
latban szintén cikket ir a ,Times--ban, amelyben a/ 
kéri az arabokat, hogy békés eszközökkel kere 
zsidókkal való megegyezés lehetőségét. 
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